

# 福建海事局贯彻落实 新会计法的探索与实践

戴莉莉 吴冰心子 彭祖捷

自2024年7月1日起施行的新修订会计法（以下简称新会计法）全面贯彻落实党的二十大精神，对于进一步加强会计监督、提高会计信息质量、维护市场经济秩序、推动经济高质量发展具有重要的意义。党的十八大以来，习近平总书记多次对加快建设交通强国作出重要指示。交通强国建设持续深入推进，世界最大的综合立体交通网已在我国建成，以海运为例，全国平均每天保障约8.3万艘次船舶进出港。经济高速运转的背后是国家持续高水平基础设施建设投入。2023年全年完成的交通固定资产投资达39142亿元，比上年增长1.5%，如此高额的支出是国家对交通强国战略的坚定承诺，也对交通财会人员规范经济运作、合规开展会计活动提出更高的要求。交通财会人员应将贯彻实施新会计法与落实党中央重大决策部署相结合，加深对会计工作应遵循的基本原则及应发挥的基础作用的理解认识。

为深入学习宣传贯彻新会计法，福建海事局积极响应国家及上级部门的号召，进行了一系列探索和实践，组织相关人员全面系统学习新会计法，根据单位具体情况制订推广方案并扎实推进落实，切实将加强财会监

督、提高会计信息质量、强化会计法治思维等内化于心、外化于行，推动交通运输财会工作高质量发展。

## 一、求真务实，探索学习贯彻新会计法的工作思路

（一）加强宣传普及，提高法律意识

新会计法在保持现行基本制度不变的基础上，着力解决会计工作中的突出问题，通过完善会计制度、加强会计监督、加大对会计违法行为的处罚力度，为遏制财务造假等会计违法行为提供更加有力的法治保障。福建海事局深刻认识到学习宣贯新会计法对加强单位内部控制建设、防范廉政风险的重要性，将贯彻实施新会计法融入党纪学习教育，提高政治站位，深刻认识新会计法是严肃财经纪律、进一步加强财会监督工作的有力武器。同时多渠道高频次组织专题培训，利用局内宣传栏、电子显示屏等多种渠道发布新会计法的解读文章、宣传视频和典型案例，包括但不限于新会计法的立法背景、主要内容、修订亮点及实际操作中的注意事项等，营造浓厚的学习氛围，并对相关活动进行总结提炼，促进学习成果转化不断提升。

（二）完善配套制度，细化操作规程

新会计法的落实必然需要一系列配套制度的支撑和保障。福建海事局根据此次新会计法修订的总体精神，从多个方面对财务配套制度及系统进行梳理和完善。一是结合新会计法的要求对现有《内部控制规范手册》进行全面梳理和修订，明确会计核算、财务报告、内部控制等方面的具体要求，确保制度与新会计法相衔接。二是细化预算管理一体化系统的设置与使用、会计信息的披露与保密、会计档案的管理等操作规程。三是加强信息化建设，依托中央预算管理一体化系统、直属海事系统预算一体化系统，打破多年来存在的各级财政预算管理业务规则和信息系统“各自搭台、分头唱戏”、难以发挥合力的问题，以系统化和信息化手段提高财务管理水平。

（三）加强监督检查，确保法律落实

一是建立日常监督机制，积极促成多角度监督检查机制的建立和健全，及时发现和纠正会计工作中存在的问题和不足。二是开展专项检查，重点关注新会计法实施中的重点、难点问题，对会计工作的规范性、合法

性和有效性进行持续监督,如内部控制有效性、会计信息质量等。三是强化责任追究,对违反会计法的行为依法依规进行严肃处理,追究相关人员的法律责任,形成有效的震慑和警示效应,促使干部职工自觉遵守和执行新会计法的各项规定,提高会计工作的规范性和合法性水平。

## 二、真抓实干,扎实开展新会计法的工作实践

(一)“一面旗”统筹引领,确保实施有力

一是制订方案明确新会计法推广实施的牵头部门,全面组织开展宣贯、培训和应用工作,将新会计法的推广运用作为财会监督工作的一个工作重点,引导全局上下各级干部职工进一步增强会计法律意识,支持依法做好会计工作,营造诚信守法、运行高效的会计工作氛围。二是强化学习培训,结合党纪学习教育并选派专人参加财政部厦门监管局、厦门市财政局等组织的课堂培训、集中研讨、经验交流等,深入学习新会计法,重点就加强会计监督、加大会计违法处罚力度等新修订的15项25处条款内容进行分析和解读,提升全局干部的会计法律专业素养,提高防范风险的能力和水平。

(二)“一体化”贯彻实施,把握工作重点

新会计法的推广运用涉及到宣传解读、监督检查、后续处理等多个环节,在面面俱到的同时也要牢牢把握会计工作的重点是会计监督。福建海事局以日常监管和专项检查工作为契机,借助中央预算管理一体化系统的动态预警关注资金使用情况,在财务规范管理阶段性检查、内部控制建设情况检查、重点领域高风险领域专项

检查等的过程中坚持问题导向和目标导向,聚焦查处违法违规行为,充分发挥会计监督检查工作的作用,关注各类检查发现问题的整改工作,做好新会计法的贯彻落实工作,确保新会计法的相关规定落到实处。

(三)“一张网”强化保障,加强贯通协调

加强与纪检监察、审计监督等联动,将新会计法的运用融入到大监督格局的构建中,积极推动会计监督与其他各类监督贯通协调,结合《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》等法规条文,做好党管干部和规范会计行为之间的联动;结合《中华人民共和国行政处罚法》等法律法规,把握好执法程序及监督主体间的协同;结合《中华人民共和国注册会计师法》等会计领域专项法律法规,进一步明确审计责任和会计责任的界定,做好法律之间的运用衔接,强化新会计法的法律执行力和威慑力。

(四)“一把尺”确定准绳,规范操作标准

常态化开展内部控制建设活动,着力建成权责一致、决策科学、制衡有效、执行坚决、监督有力的内部控制体系,不断完善内部控制组织结构,规范内部控制风险评估,以直属海事系统预算一体化系统为抓手,按照管理制度化、制度流程化、流程表单化、表单信息化的工作步骤,优化业务流程,覆盖单位经济活动的决策、执行和监督全过程。对各项会计事项实行严格的审核和审批制度,确保每一笔业务都符合法律法规和规章制度的要求,保障资金安全。加强对会计凭证、账簿、报表等会计资料的审核和保管,确保会计信息的真实性和完整性。建立健全风险预警和防范

机制,对可能存在的风险进行识别和评估,并采取相应的措施进行防范和控制。同时,加强对单位经济活动的监督和管理,确保各项经济活动合法合规、安全高效。

(五)“一平台”促进融合,提升工作效率

切实加强直属海事系统预算一体化系统的运用,按照海事系统的整体工作部署主动适应,积极融入,从财务、业务和技术三个维度着手,充分运行包括预算编制、预算执行、项目绩效管理、财务报告编制、政府采购等功能模块,进一步提升工作效率和会计信息化水平。结合直属海事系统预算一体化系统的功能特点,对会计业务流程进行了优化和再造,减少人工操作的环节,提高自动化程度。加强对系统的安全防护和管理,确保会计数据的安全性和保密性。以系统提供的数据为基础,对单位的财务状况进行深入分析,为当年预算执行、下年度预算编制工作提供更多科学依据。加强与相关部门的沟通协调,实现数据的共享和交换,提高数据利用的效率。

新会计法的修订和实施,为海事财会工作提供新的机遇和挑战。福建海事局将以此次学习宣传贯彻新会计法为契机,进一步完善会计制度,加强会计法治建设和会计监督,推进信息化建设,切实提高会计工作质量和效率,推动海事财会工作高质量发展,为海事事业的蓬勃发展贡献更大的力量。

(本文系本刊与国管局财务管理司联合开展的新会计法主题征文活动来稿)

(作者单位:中华人民共和国厦门海事局)

责任编辑 林荣森